GLAD, ENERGISK, TRYGG – VILKEN PERSONLIGHET HAR DIN HUND?
Beteende- och personlighetsbeskrivning hund, BPH, är Svenska Kennelklubbens egen mentalbeskrivning. Den passar alla hundar och raser och har en bra koppling till våra hundars vardagsbeteenden. Varje år går ca 5000 hundägare BPH med sina hundar – gör det du också!

Är du nyfiken på att lära dig mer om din hunds mentala beteenden och personlighet? Då är BPH något för dig! 

Varför ska min hund göra BPH?
Beskrivningen ger dig chansen att lära känna din hund ännu lite bättre och kanske få mer förståelse för vilka mentala egenskaper den har, till exempel var den har sina starka sidor och under vilka omständigheter den kanske behöver stöd och uppmuntran. 
För uppfödare är BPH ett avelsverktyg som gör det möjligt att jämföra hundars och hundfamiljers mentala egenskaper för att kunna fatta kloka avelsbeslut. För rasklubben är det viktigt att ha en helhetsbild av rasen, där varje BPH-beskriven hund som bidrar till kunskapen om rasens mentala egenskaper har betydelse.
För varje hund som går BPH får vi ökad kunskap om såväl enskilda hundar som om våra olika hundraser. 

Hur går det till?
BPH är ett sätt att beskriva hundars beteenden och mentala egenskaper. Beskrivningen görs medan hunden, tillsammans med sin matte/husse (eller annan person som hunden trivs med), går en bana bestående av åtta stationer, så kallade moment, där hunden får uppleva olika saker. Under beskrivningen noteras alla hundens reaktioner i ett protokoll av en beskrivare. I protokollet förs hundens intensitet i reaktionen i de olika momenten in, ibland även hur länge hunden agerat. Resultatet skickas elektroniskt till SKKs databas.
Som hundägare får du hjälp och anvisningar av en testledare som följer dig och din hund genom hela BPH-banan.
En BPH-bana ser alltid likadan ut, innehåller samma moment och genomförs på samma sätt. BPH-momenten är utformade så att de liknar situationer som hunden kan uppleva till vardags.

Vad får hunden göra på BPH?
Momenten i BPH syftar till att ge en uppfattning om hunden är glad i främmande människor och om den är lekfull och trygg. Det ingår ett par moment där hunden överraskas och då beskrivs om den kanske blir lite osäker, morskar upp sig och om den är nyfiken. Hunden får även prova på att gå över ett annorlunda underlag. Allra sist skjuts två skott med en startpistol – det momentet är frivilligt att delta i. 
Vill du veta hur en BPH-beskrivning går till och se de olika momenten, titta på ”Filmen om BPH” på skk.se/bph.

Men alla hundar och raser är ju inte lika?
De hundar som deltar i BPH beskrivs vid samma moment och med samma protokoll. Det ger en objektiv bild av dem. Vad som sedan är typiska, och önskade, beteenden hos respektive ras är en sak för rasentusiaster med uppfödare och ras-och specialklubb i spetsen att fundera och diskutera kring. En sak vet vi: hundar är – och ska vara – olika!

Vad behöver jag veta innan jag anmäler min hund?
Alla hundar kan delta på BPH, förutsatt att de har fyllt 12 månader. BPH har ingen övre åldersgräns. För brukshundar finns Mentalbeskrivning Hund, MH.
Din hund ska alltså vara över ett år gammal, vaccinerad och så klart fullt frisk. Ägaren eller föraren måste vara medlem i en klubb inom SKK-organisationen. BPH gör hunden en enda gång i livet. Du behöver känna till det regelverk som gäller för beskrivningen, du hittar det på skk.se/bph.
Löptikar är välkomna men får starta sist på dagen. Tänk på att parade tikar inte får delta på mentalbeskrivning. Efter valpning ska det gå 75 dagar innan en tik får vara med på en beskrivning.

Vad ska min hund kunna?
Det krävs inga förkunskaper! Tvärtom – hunden ska inte tränas på momenten eftersom avsikten ju är att beskriva hundens spontana reaktioner. Om din hund inte är så duktig på inkallning kan den gå beskrivningen i lina.

Vad är ett bra resultat?
Det är faktiskt så att ingen värdering av hundens beteenden och reaktioner görs under BPH. Inga hundar blir ”godkända” eller ”underkända”, ingen rangordning görs. BPH är kort och gott en beskrivning av vad hunden gör. Med andra ord finns det inget färdigt facit för vad som är rätt eller fel. Återigen - vad som är bra eller mindre önskvärda reaktioner hos en ras måste hundägare, uppfödare och ras– och specialklubb tillsammans diskutera sig fram till.
Efter att du och din hund gått klart BPH-banan går beskrivaren igenom hur hon eller han har uppfattat hundens reaktioner. Du har då också möjlighet att ställa frågor, både kring moment och om hur din hund har reagerat.
Går du och din hund genom hela BPH-banan kommer det att stå ”Genomförd BPH” på hundens sida i SKKs e-tjänster Hunddata och Avelsdata. I den sistnämnda hittar du ett så kallat spindeldiagram där din hund jämförs med övriga beskrivna hundar i rasen. Där finns också hela protokollet där det står precis hur din hund har reagerat i de olika momenten.

Får min hund något pris?
Nej, din hund kan inte vinna något på BPH, det är ju ingen tävling. Däremot kan du köpa en fin BPH-rosett av arrangören om din hund genomför hela beskrivningen. De uppfödare som har minst fem hundar av sin uppfödning (av samma ras) beskrivna kan också ansöka om ett kostnadsfritt diplom från SKK.

Var hittar jag närmaste BPH-bana och hur anmäler jag min hund?
På webbplatsen skk.se/bph finns all information om BPH och om de 40-tal BPH-banor som finns landet runt. Där hittar du kontaktuppgifter till arrangörerna. På deras webbplatser kan du se datum för planerade beskrivningar och anmäla din hund. 

Vi ses på BPH-banan!

FILMEN OM BPH
I ”Filmen om BPH” får du se samtliga moment, möta hundägare och deras hundar och höra uppfödares och klubbrepresentanter ge sina synpunkter på mentalbeskrivningar. Filmen hittar du på www. skk.se/bph. 


